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ornamentika kérdéséig.
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NÉHÁNY 19. SZÁZADI ÉPÍTÉSI FELIRAT 

Az esztergomi bazilika monumentális oszlopsora 
mögött, a főbejárat két oldalán négy hatalmas, az 
építészeti környezet méreteivel arányos, dombor
művű kőcímer töri meg a pilaszterek közötti me
zők síkját. A hasonló megformálású és keretelésű 
címerek – alkotójuk a székesegyház több szobrát is 
jegyző Johann Hutterer (1835–1907) bécsi szob
rász1 – megörökítették a prímás érsekek hivatal
viselésének évszámait, valamint egyszavas jellem

zését adják az új székesegyház emelésében játszott 
szerepüknek. (1–4. kép.) Balról jobbra: Rudnay Sán
dor (1820–1831) a templom építését elkezdte 
(COEPIT), Kopácsy József (1838–1847) folytatta 
(CONTINUAVIT), Scitovszky János (1849–1866) 
felszentelte (CONSECRAVIT), végül Simor János 
(1867–1891) befejezte (CONSUMMAVIT).2 Az építés
menetet heraldikai elemekkel dokumentáló, nem 
mindennapi alkotás lehetséges előképe talán ma

gában az épületegyüttesben fedezhető 
fel. A középkori Szent Adalbertszé
kesegyházból egyedül fennmaradt, 
1506–1510 között reneszánsz stílusban 
emelt Bakóczkápolnát – amelyet mai 
helyén, a bazilika déli oldalán 1823ban 
állítottak újra össze – az egykori kupo
la csegelyeiben az építtető Bakócz Ta
más bíboros érsek kétszer is megismé
telt, valamint Szatmári György pécsi 
püspök, továbbá az uralkodó, II. Ulász
ló nagy méretű, dombor műves címere 
díszíti.3 A kerek tondókba helyezett, 
álló pajzsok, a pajzs fölé helyezett bíbo
rosi kalap és a kétoldalt lecsüngő rojtjai 
azonos heraldikai hagyomány örökösei 
mindkét sorozaton.

A vörösmárvány kőelemeinek fel
használásával újjáépített kápolna meg
őrzése a magyarországi műemlékvé
delmi gondolat korai megnyilvánulása 
volt.4 A tett különleges voltával az át
helyezést elrendelő Rudnay érsek is 
tisztában volt, arról az épületbelsőben 
gondosan meg is emlékezett. Az oltár 
két oldalán a vörösmárvány falburko
latba mélyítve egyegy rézlapot helyez
tek el. Az oltártól balra lévő táblára 
vésve olvasható a kápolna elnevezése, 

1. Esztergom, Johann Hutterer:  
Rudnay Sándor bíboros érsek címere a bazilika főbejáratánál. 
A szerző felvétele, 2021
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az építmény eredeti helye, valamint az áthelye
zéstmegőrzést elrendelő megbízó neve és a munka 
befejezését jelző 1824es évszám: hoc. / pie tatis. 
bakacsianae. / in. / magnam. hvngarorvm. domi
nam. / monvmentvm. / veteri. ecclesiae. ca
thedrali. / hostivm. fvrore. prostratae. / cvi. / 
adsitvm. erat. / adhvc. svperstes. / interna. com
page. servata. / novae. basilicae. metropolita
nae. / advnavit. / princeps. primas. alexander. a. 
rvdna. / MDCCCXXIV. Az oltártól jobbra, a bejárat 
pillérén lévő táblán örökítették meg a kápolnát 
1600 megszámozott darabból újra felépítő Packh 
János építész (1796–1839) tettét és nevét: qvvm. 
antea. / sinistrorsvm. / sex. hexapedis. altivs. / 
novem. remotivs. / sacro. hoc. colle. / stetisset. 
/ novo. vt. aptaretvr. molimini. / resolvtvm. / 
intra. anni. decvrsvm. / e. mille. ac. sexcentis. 
fragmentis. / itervm. coalvit. / opera. / ioannis. 
baptistae. pakch.5 (5. kép.)

Szórványosan a középkor végétől ismertek 
már Magyarországon az építész vagy az építőmes
ter nevét a művükön megörökítő feliratok, ám azok 

döntő többségével csak az építtetőknek állítottak 
emléket. A Packhféle felirat a kezdetén áll annak 
a folyamatnak, amelynek során a 19. században 
elein te csak ritkán, idővel egyre gyakrabban éltek a 
megbízók nevének feltüntetésével. Később az épí
tészek már önállóan is feltüntették a tervezők és a 
kivitelezők nevét az épületeken.

Magában az esztergomi bazilikában is található 
egy további építési felirat. Az északnyugati kupola
pilléren, a kincstárba és a kupolához vezető bejárat 
fölött világosszürke márványtábla örökíti meg a 
templom díszítését befejező Simor János bíbo ros, az 
építkezés utómunkálatait vezető, aradi származású, 
lovagi címzésű Lippert József építész (1826–1902), 
valamint a díszítést kivitelező, a piemonti Asti váro
sából származó Detoma Antal (Anto nio Detoma) 
stukkátor nevét, 1885ös évszámmal: templi ∙ tho
lum ∙ et ∙ laquear ∙ refectum / ornavit / IOAN
NES ∙ CARDINALIS ∙ SIMOR. / ingenio ∙ iosephi ∙ 
equitis ∙ lippert ∙ aradiensis. / opera ∙ antonii ∙ 
detoma ∙ astiensis. / ANNIS ∙ MDCCCLXXXV / et ∙ 
sequenti ∙ sacerdotii ∙ sui ∙ iubilaeo.6 (6. kép.)

2. Esztergom, Johann Hutterer: Kopácsy József 
érsek címere a bazilika főbejáratánál.  
A szerző felvétele, 2021

3. Esztergom, Johann Hutterer: Scitovszky János 
bíboros érsek címere a bazilika főbejáratánál. 
A szerző felvétele, 2021
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A Vas megyei Zsennye Bezerédjudvarházán, 
az északi oldal erkélye alatt kerek kőtáblára vés 
ve az oroszlános Bezerédjcímer látható, alatta 
1867et kiadó kronosztichon: DVpLICaVIt / CrV
CeM / Alexius de Bezeréd. A szöveg jellege valójában 
a korábbi korszakok építtetői feliratait idézi, ebben 
az esetben azonban Bezerédj Elek (1823–1894) ter
vező is. Bezerédj 1849 után építészetet tanult, és az 
addig kereszt alaprajzú épület kettős kereszt alap
rajzi elrendezésű, romantikus stílusú bővítését 
1867ben ő maga tervezte.7

Az esztergomi bazilika, a ma
gyarországi római katolikus egyház 
főtemploma feliratainak, vagy a ma
gyarországi vidék hagyománytisztelő 
nemességének latinnyelvűségén még 
a 19. század második felében sem le
het csodálkozni. Annál meglepőbb, 
hogy egy olyan, a század technikai 
haladását jelképező, világi épületen, 
mint a budapesti Nyugati pályaudvar, 
a két hason ló megfogalmazású építé
si tábla egyike ugyancsak latin nyel
ven íródott. (7. kép.) A pénztárcsarnok 
főhomlokzatának két szélső földszin
ti pi lasz terén a nyerstéglakitöltésű 
vas szerkezethez kapcsolt, díszes vas 
keretelésbe foglalt, világosszürke 
márványtáblákra vésett feliratok:

A bal oldalon: I. Ferencz Jozsef / ő 
Felsége országlása / Tisza Kálmán / mi
nister elnök és / Péchy Tamás / közl. és 
közmunka minister idejében / a cs. kir. 
szab. Osztrák  Állam  / Vasuttársaság 

4. Esztergom, Johann Hutterer: Simor János 
bíboros érsek címere a bazilika főbejáratánál. 
A szerző felvétele, 2021

5. Esztergom, a Bakóczkápolna építési felirata  
Packh János nevével. A szerző felvétele, 2021

6. Esztergom, a bazilika építési táblája  
Lippert József és Detoma Antal nevével.  
A szerző felvétele, 2021
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által / br. Wodiáner Moritz elnök / gr. Zichy Henrik alel
nök / Bresson Lipót főigazgató alatt / de Serres W. Á. 
épitészeti igazgató / tervezete szerint és vezetése mel
lett / emeltetett ezen épület 1877ik évben / az 1842ben e 
helyen épült / elsö indó ház helyébe. (Először a téves 
Wodia ner Albert nevet vésték a táblára, majd a ke
resztnevet a helyes Moritzcal szinte olvashatatlan 
módon felülvésték.)

A jobb oldalon: ∙ regnante ∙ / ∙ AVG ∙ FRANCISCO 
∙ JOSEPHO ∙ I ∙ / ∙ praeside ∙ / ∙ svmmorvm∙rervm∙pvbli
carvm∙administratorum ∙ / ∙ COLOMANNO ∙ TISZA 
∙ / ∙ svmmo∙viarvm∙opervmqve∙pvbl∙administra
tore ∙ / ∙ THOMA ∙ PÉCHY ∙ / ∙ caes∙reg∙avstr∙ 
SOCIETAS∙viae∙hvivs∙ferreae ∙ / ∙ privilegio∙pvb
lice∙donata ∙ / ∙ praeside ∙ / ∙ BARONE ∙ MAVRITIO 
∙ WODIANER ∙ / ∙ praeside ∙ vicario ∙ / ∙ COMITE ∙ 
HENRICO ∙ ZICHY ∙ / ∙ svmmo∙rebvs∙societatis∙ 
praefecto ∙ / ∙ LEOPOLDO ∙ BRESSON ∙ / ∙ in∙lo cvm
∙veteris∙anno∙MDCCCXLII∙peregr∙visibvs∙con
diti ∙ / ∙ NOVVM ∙ HOC ∙ AEDIFICIVM ∙ / ∙ad∙infor 
mationem∙dvctvmqve∙operibvs∙facivndis∙ 
prae fecti / ∙ AVGVSTI ∙ W ∙ DE ∙ SERRES ∙ / ∙ fieri 
∙cvravit∙anno ∙ MDCCCLXXVII ∙. (7. kép.) A táblák 
tehát csak az Osztrák ÁllamvasútTársaság építé
szeti igazgatóját, August de SerresWieczffinski 
(1841–1900) vasúti mérnököt nevezik meg terve
zőként, nem téve említést a végső kiviteli terveket 
készítő, párizsi Eiffelcégről.8

Ebben az időben az általános már a Nyugati 
pályaudvar bal oldali tábláján is megjelenő magyar 
szöveg volt. Úgy tűnik, hogy ebben élen jártak 
a Duna hidakon megőrzött feliratok megfogalma
zói. A Lánchíd hídfőinek mindkét oldalán, a Mar
schalkó János (1818–1877) faragta oroszlánszobrok 
talapzatainak belső oldalán egyegy, a híd történe
tének eseményeit különböző korokban, különböző 
betűfaragással megörökítő felirat kapott helyet. 
Budán, a déli oldalon lévő kopott, helyenként már 
olvashatatlan szöveg utal az építésre, megemlékez
ve a tervező William Tierney Clark (1783–1852) és 
a kivitelezést vezető Adam Clark (1811–1866) mér
nökökről, továbbá az építésről határozó törvényhe
lyet is idézve: V. FERDINÁND KIRÁLY országlása 
alatt gróf SZÉCHENYI ISTVÁNBAN / támadt 
a gondolat buda és pest  ... hazafi ezen ... / báró 
SINA GYÖRGYGYEL egyesült ki is JÓZSEF FŐ
HERCZEG MAGYARORSZÁG NÁDORA / mint az 
országos küldöttség elnökével az 1840. xxxix. 
t.cz. által helybenhagyott szerzödést kötvén 

/ annak alapján még báró ROTHSCHILD SALA
MON és kapriorai WODIANER SÁMUEL JÓZSEF 
csatlakoztak a vállalathoz. / az épitmény tier
ney CLARK VILMOS angol mérnök tervei sze
rint helyettese CLARK ÁDÁM mérnök által,  
/ tiz év alatt vitetett véghez és a hid 1849 
nov. 21én adatott át a nyilvános közlekedésnek. 
/ ISTEN áldása legyen e müvön s alapitóinak 
emlékezete éljen a hazában.

A Margit hídon, a középső pillér déli homlok
zatán a kőburkolatban hat szürke gránittáblából 
álló tükörre vésték a Gouin Ernő (Ernest Goüin, 
Ernest Alexandre Gouin; 1815–1885) tervezőt is 
megörökítő feliratot: I. FERENC JÓZSEF AUST
RIAI CSÁSZÁR / ÉS MAGYARORSZÁG AP. KIRÁ
LYÁNAK / URALKODÁSA ALATT / ÉPÜLT E SZ. 
MARGIT HÍDJA / AZ ORSZÁG KÖLTSÉGÉN / 
GOUIN ERNŐ TERVE SZERINT. / MDCCCLXXIII  
–MDCCCLXXV.9

7. Budapest, a Nyugati pályaudvar latin nyelvű 
építési táblája Augustus W. de Serres nevével. 
A szerző felvétele, 2020
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Az 1867. évi kiegyezést követően a közintéz
mények újonnan emelt épületeinek lépcsőelőtere
iben, bejárati csarnokaiban, lépcsőházaiban, de 
újonnan emelt templomokban is sorra helyezték 
el az uralkodó, az aktuális miniszterelnök, az ille
tékes miniszter felsorolását követően az építész 
nevét is megörökítő, feliratos táblákat. A cél egy
részt a hivatalnokok és a közreműködők szemé
lyes (és politikai) reprezentációja lehetett, ugyan
akkor a szövegek a közpénzek elköltéséért 
felelősök megnevezésével az átláthatóságot is biz
tosították.

Budapesten a Városház utcai posta és távirda
épület (főposta) főlépcsőházában 1878. július 7én 
elhelyezett, azóta elveszett/elpusztult tábla Szkal
nitzky Antal (1836–1878) és (ifj.) Koch Henrik 
(1836–1889) építészek nevét is megörökítő felira
tát korabeli hír őrizte meg: „I. Ferencz József király 
ország lása, Gorove, Szlávy József és ifj. grf. Zichy József 
kereskedelemügyi miniszterek alatt az 1870 XI: t. c. ren
deletéből a Szervitarendtől vett kerttelken épült a ma
gyar állami posta és távirdaház, 1871. april 11től 1873 
november 1ig Skalniczky Antal és Koch Henrik építé
szek által.”10

A budapesti Bakáts téri Assisi Szent Ferenc 
plébániatemplom kapuelőterének jobb oldali falán 
egymás alatt két szürke, némileg eltérő árnyalatú 
márványtábla közül a felső, gótikus majuszkulát 
imitáló betűtípussal vésett felirata emlékezik meg 
az Ybl Miklós (1814–1891) tervei szerint folyt épít
kezésről: ÉPÜLT / ERZSÉBET CS • ÉS KIRÁLYNŐ 
VÉDNÖKSÉGE / BUDAPEST • FŐVÁROS • KEGY
URASÁGA ALATT / YBL MIKLÓS TERVE SZERINT 
/ 1861 1879 / FELSZENTELTETETT / FERENCZ 
JÓZSEF CS ÉS AP KIRÁLY / ÉS ERZSÉBET CS ÉS 
KIRÁLYNÉ • / NÁSZÜNNEPÜK NEGYEDSZÁZA
DOS ÉVFORDULÓJA • NAPJÁN • / 1879 ÉVI SZ 
GYÖRGY HAVA 24 ÉN / SIMOR JÁNOS BIBORNOK 
HG PRIMAS ESZTERGOMI ÉRSEK / ÁLTAL.11

A Steindl Imre (1839–1902) tervezte, Weber 
József (?–1880) és Fröde Vilmos (Friedrich Wilhelm 
Fröde, 1847–1920 körül) vezette műemléki helyre
állításról szól a bártfai Szent Egyedplébániatemp
lomban a szentély boltozata alatt elhelyezett tábla 
szövege:12 I. FERENCZ JÓZSEF Ő CS. AP. KIR. FEL
SÉGE KEGYELMÉBŐL TREFORD ÁGOST. VALL. ÉS 
KÖZOKT. MINISZTER ENGEDÉLYÉSÉVEL STEINDL 
IMRE MŰSZERI (!) TANÁR TERVEI SZERINT ÉS 
INTÉ ZÉSE MELLETT KACZVINSZKY EDE SIKLÓSI 

APÁT, SÁROSI FŐESPERES ÉS BÁRTFAI PLÉBÁ
NOS MINT ÉPITÉSI BIZOTTSÁGI ELNÖK, WEBER 
JÓZSEF /† 1880/ ELHÚNYTÁVAL ÉS FRÖDE VIL
MOS ÉPITÉSZEK VEZETÉSE ALATT A SZENTÉLYT 
HELYREÁLLITTATOTT A KATH. VALLÁS ALAP
BÓL 1883BAN.

A budapesti Szent István Kórház (IX. Nagyvá
rad tér 1.) kapualjának jobb oldalfalán aedikulás ke
retbe illesztett, szürke márványtáblára vésett szö
veg őrzi a tervező Hauszmann Alajos (1847–1926) 
ne vét: ezt a kórházat / őfelsége / I. FERENC 
JÓZSEF / uralkodása alatt, / RÁTH KÁROLY / fő
polgármestersége, / KAMMERMAYER KÁROLY / 
polgármestersége, / ANDREÁNSZKY ZSIGMOND 
/ közegészségügyi tanácsnoksága idejében, 
/ HAUSZMANN ALAJOS / épitész tervei szerint, 
/ budapest székesfőváros közönsége az / 1881–
1885 / esztendőkben létesítette. Hauszmann 
ter vezte a kolozsvári kórházegyüttes Anatómiai 
Épületét is, benne a Kórbonctani Intézettel a Clini
ci lor és a Haşdeu (akkoriban Mikó és Kőkert) utcák 
között, a lépcsőházban egykorvolt tábla szerint: 
I. FERENCZ JÓZSEF / KIRÁLY URALKODÁSA 
ALATT, / BOROSJENŐI TISZA KÁLMÁN MINISTER
ELNÖKSÉGE, / TREFORT ÁGOSTON VALLÁSÉS 
KÖZOKTATÁSÜGYI / MINISTERSÉGE IDEJÉBEN  
/ HAUSZMANN ALAJOS MŰEGYETEMI TANÁR / 
TERVEI SZERINT / DR. GENERSICH ANTAL, 
DR. DAVIDA LEO ÉS / DR. BELKY JÁNOS INTÉ
ZETI FŐNÖKÖK / KÖZREMŰKÖDÉSE MELLETT / 
ÉPÜLT 1888BAN.13

Az épület külső homlokzatán elhelyezett, már 
valóban „tervezői” táblákra az első példákat – Sisa 
József jóvoltából – olyan kastélyokról ismerjük, 
ahol az építtető tulajdonos tekintette magát terve
zőnek. A zsennyei Bezerédjudvarház már említett, 
1867es évszámú tábláját követően a Füzérradvá
nyon Ybl Miklós tervei szerint elkezdett Károlyi 
kastélyon a torony tövében elhelyezett, vörösmár
vány tábla felirata – építette / nemzetségének / 
NagyKárolyi / gróf / KÁROLYI EDE / 1860 – 1877  
/ †1879 szept. 28. – más forrásokkal és az épület 
„sutaságával” egybehangzóan azt jelzi, hogy az 
épületszárnyat a toronnyal együtt maga az építtető 
tervezte. A művére büszke, tervezői szerepét a tele
pülés templomában felállított főoltár képén is 
megörökíttető gróf családtagjai ugyan különösen a 
tornyot bírálták, de az építtető halála után elhe
lyezték az emléktáblát a falon.14
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Városi lakóházakon az általam ismert legko
rábbi építési táblák a 19. század utolsó évtizedeiből 
valók. A Budapest V., Harmincad u. 4. alatti lakóház 
udvari homlokzatán irodalmi említésből ismerem 
azt a táblát, amely szerint az épületet 1883ban épít
tette át C. Koller professzor: Umgebaut / Prof. C. Kol
ler / Ausgeführt / Arch. F. Novák / 1883.15 Az építész a 
cseh származású Novák Ferenc (1848 k.–1903).16

Az építési feliratok egyik „úttörője” Ray Rezső 
Lajos (1845–1899) volt. Neve olvasható a Budapest 
VI., Andrássy út 29. alatti, 1882–1883ban emelt 

Szenesház homlokzatának jobb szélén, a földszint 
és az emelet közötti övpárkány alatt: RAY REZSŐ / 
műépítész.17 A Budapest V., Sas u. 16. alatti Koller 
palotán a magasföldszint fölötti kő övpárkányra 
vésték a szignatúrát: R. Ray, egyegy ablakközben 
1890 és 1891 évszámokkal. A Budapest VIII., Bródy 
Sándor u. 16. alatti Törleypalota ívesen előreugró 
középrizalitjának jobb oldalán, a földszint és az 
első emelet közötti övpárkány jobb szélső konzola 
alatti mészkő táblára vésve olvasható az építész 
neve: RAY REZSŐ; a hátsó homlokzaton 1894 fel
irat jelzi az építés idejét.

Kolozsváron (ma ClujNapoca, Románia), a volt 
Unió Szabadkőműves Páholy P. Avram Iancu (koráb
ban Bocskai tér) 7. alatti épületén az oromzat tükré
ben 1889es évszám látható, a zárópárkány alatt két 
egymás melletti tükörben pedig Maetz Frigyes (Carl 
Wilhelm Fried rich Maetz, 1847–1896) neve olvasha
tó: TERVEZTE / ÉPITETTE / MAETZ / FRIGYES.18 
A budapesti Központi Vásárcsarnok (IX. Vámház 
krt. 1–3.) főhomlokzatán, a jobb oldali saroktorony 
első emeleti erkélyén a jobb szélső konzol oldalfelü
letére vésték Pecz Samu (1854–1922) nevét: tervez

8. Budapest, a XIII., Váci út 6. építési táblája 
Wellisch Alfréd és Schomann Antal nevével.  
A szerző felvétele, 2021

9. Budapest, a VII., Kertész u. 43. építési táblái Schomann Antal nevével. A szerző felvétele, 2020
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te / PECZ SAMU / 1893–1896.19 A Budapest XIII., 
Váci út 6. alatti lakóház kapualjának jobb oldalfalán 
sötétszürke tömött mészkő táblán kétkét keresztbe 
tett, vésett vonalrajzú, aranyozott kalapács között 
vésett felirat emlékezik meg a tervező Wellisch Alf
rédről (1854–1941) és a kivi telező Schomann Antal
ról (1858–1914): 1896. / tervezte / WELLISCH ALF
RED, / műépitész. / épitette / SCHOMANN ANTAL, 
/ épitömester.20 (8. kép.) Schomann Antal önállóan 
a Budapest VII., Kertész u. 43. szám alatti lakóházra 
írta ki a nevét, a félhengeres sarokrizalit első emele
tén, az ablakközökben, a vakolatba ültetett, vilá

gosszürke márványtáblákra vésve, a Király utca felé: 
tervezte / és / épitette / SCHOMANN / ANTAL / 
épitész, a Kertész utca felé: EZEN / HÁZCSOPORT / 
ÉPŰLT / 1896. (9. kép.) A Budapest VIII., József 
krt. 2. alatti, 1897ben elkészült lakóházon, hason
lóan a félhengeres sarokrizalit első emeletén ma 
fröcskölt vakolattal fedett két táblára vésve (részben 
olvashatatlan) feliratok őrzik a tervező, Kiss István 
(1857–1902) és a kivitelező, Klenovits Antal (1845–
1925) emlé két, a Rákóczi útra néző táblán: [tervez
te?] / KISS ISTVÁN / [műépitész?], a József körútra 
néző táblán: építette / KLENOVITS ANTAL / építő
mester.21

Szívesen „dokumentálta magát” Fellner Sán
dor (1857–1945).22 A Budapest V., Papnövelde u. 10. 
alatti lakóház Károlyi utcai homlokzatának bal szé
lén, a földszinti kőburkolat felső kősorára vésve ol
vasható a neve: FELLNER SÁNDOR / műépitész / 
1896. A Budapest VI., Benczúr u. 21. alatti épület 
jobb szélső tengelybe eső bejárata és a balról mel
lette lévő ablak közötti mészkő párkánysávon 
olvas ható: tervezte / FELLNER SÁNDOR / épitész 
/ MCMVI. A Budapest VI., Szobi u. 3. alatti magán
palota (később kórház) homlokzatának jobb szé
lén, a bejárat fölött a mészkő burkolat egyik lapjára 
vésve: tervezte / FELLNER SÁNDOR / műépitész 
/ 1895. látható. (10. kép.)
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Pál Lővei
SOME 19TH CENTURY BUILDING INSCRIPTIONS

SUMMARY

The author began collecting the inscriptions on 
19th and 20th century façades and in collective 
interior spaces, for the explicit aim of studying the 
representation of architects and artisans involved 
in constructions. The study presents a selection of 
the 19th century relics.

The earliest memorial tablet perpetuates the 
deed and name of architect János Packh (1796–1839) 
who took to pieces the Renaissance Bakócz chapel of 
Esztergom in 1824 and reconstructed it inside the 
classicist cathedral then under construction. Inside 
the cathedral there is another tablet commemorating 
architect József Lippert (1826–1902), leader of the 
supplementary work and stuccadore Antal (Antonio) 
Detoma dated 1885. Similarly to these two tablets, 
the one remembering Elek Bezerédj (1823–1894), 
the owner and builder of the enlargement of the 
Bezerédj country house in Zsennye, Vas county, and 
a trained architect, is also in Latin on the façade 

of the house. A symbol of the technical progress of 
the 19th century, the West Railway Station of Bu da
pest carries two similarly designed commemorative 
tablets, one still in Latin. The tablets name railway 
engineer August de SerresWieczffinski (1841–1900), 
the architectural director of the Austrian State 
Railways Society, as the planner, not mentioning the 
Eiffel company of Paris, which made the final 
implementation plans.

The tablets preserving the memory of the 
designer of Chainbridge on the Danube, William 
Tierney Clark (1783–1852) and the engineer who 
directed the construction Adam Clark (1811–1866), 
as well as the inscriptions about the designer of 
Margaret Bridge Ernest Alexandre Gouin (1815–
1885) are already in Hungarian (1873‒1875), as are 
most inscriptions from the last quarter of the 19th 
century in Budapest and Kolozsvár (today Cluj
Napoca, Romania), except for one in German.


